

叛逆期推迟？孩子为何三十岁不乖

今日女报 / 凤凰网记者 刘艳

我们意识中的叛逆期一般是十几岁上中学的时候，因为那时候自主意识和价值观初步形成，有了自己的各种想法和小情绪，又容易受外界各种明星偶像的影响。所以，十几岁的孩子，是很让父母头疼的。但有些孩子却在这个时期特别乖，成为父母口中“别人家的小孩”，不早恋不逃课不胡闹，认真搞学习，考取好大学。这样的乖乖崽们，一直是父母心中理想的孩子，听话懂事，学习工作都不需大人操心。可是，父母们没想到，乖乖崽们在十几年后，却突然出现了叛逆期，最明显的表现就是在恋爱婚姻上，不听父母的话，有些甚至说要“不婚不育”，可把父母急坏了……

饮食男女 >>

原来你是这么叛逆的女儿

口述 / 张怀 (53岁, 主妇)

我女儿从小到大，学习和工作没让我和她爸操什么心，是一个循规蹈矩的女孩。没想到现在，不知道是受了什么影响，做各种奇怪的事，对于男人就看这个不上看那个不上，就是找不到一个合适的人结婚。

女儿今年29岁了，毕业后一直在一家大型企业工作，前年就是部门主管了，还把她表弟和表妹都介绍进了这家企业。她一直都很优秀，小时候每天放学回来就自己搬椅子写作业，不写完不吃饭不睡觉，完全不用我们操心。初中的时候，邻里好多小孩子都因为上学让父母头疼，有不愿意上学的，有在学校犯错的，包括一些女孩子，小小年纪就要钱去买化妆品，或者逃课看电视。而我女儿那时候都认真上学。记得有一年因为老公生意亏本，家里没钱，有人对她开玩笑说：“你爸爸没钱了，你上不了学了，怎么办？要不不给我做女儿吧。”她伤心地哭着对我说：“妈妈，我以后不买衣服不吃

零食了，你们让我上学吧，我要考大学。”

讲真的，那时候人人都羡慕我有一个好女儿，后来，她考上了重点本科，乡亲们都来恭喜我们。上大学后，女儿就没找我们要过生活费了，她自己做很多兼职赚生活费。毕业后，又进了大企业，一切都是那么顺利，她也成了亲戚邻里教育孩子的榜样。

但是，我们的乖乖女她并不是没有叛逆期，而是叛逆期晚来了十几年而已。现在她29岁了，不想着结婚生子，反而是对一些奇奇怪怪的东西很上心。她学习古筝，那东西很费钱的，又学做面包蛋糕，还学画画，不是普通画画，而是在人身上画画。总之就是学一些不务正业的东西，我们叫她谈恋爱结婚，她就说没遇到合适的人。据我所知，她在大学里谈过一个男朋友，毕业后也谈了两年吧，后来分手了，之后就一直单身。

她也不像过去那样节约了，动不动就买包买化妆品，还养一猫一狗，一年养猫狗的钱就

大几千上万。有时候我们说她几句，劝她找个男人认真结婚过日子，她就跟我们说：“现在什么年代了，不结婚也可以过。我如果结婚一定是遇到了真爱，如果遇不到，一辈子不结婚也没关系。”

为了她的终身大事，我和她爸非常着急。这两年过年，我们苦口婆心，可她从不听，烦了还跟我们吵，说我们是传统顽固父母。过去她的任何事我们都不用担心，可现在，她突然就进入了叛逆期。前不久，还说要辞职卖房去旅游。我的天啦，她这是要上天吧！好不容易买的房子，那么好的工作，说卖就卖，说辞就辞？像她这么大的女人，孩子都应该上幼儿园了。

现在，为了她辞职旅游的事，我和他爸特意赶到长沙劝她。她却对我们视而不见，还说活了这么多年，都是为别人而活，现在要为自己活了。而据我们观察，她是找了一个男朋友。那男人一看就不正经，可女儿非要跟他去环球旅行。我们现在终于感受到了孩子叛逆时，家长是多么的无助。

不盲目结婚就是叛逆？

口述 / 于飞亚 (30岁, 暂无业)

我来自农村，可能因为家里条件不太好，自己想飞出农村的想法太强烈，所以我一直都很听话，努力读书。因为我知道，只有读书才是我走出农村的光明之道。在我很多同学初中毕业或高中没读完就出各种事，或坚决出去打工的时候，我坚持每天骑自行车来回三十公里上县一中。爸妈那时候也担心我会学坏，要我在学校寄宿，有学校管着。但我坚持每天回家，因为我要回家帮父母干农活。

大学毕业后我考了市里的公务员，在市政府上班，算是相当有面子的了。爸妈在老家都是说我在外吃皇粮。可是他们不知道，我收入并不高，而且市里消费水平高，房价更高，这么多年来，我都不敢找女友，

就是因为买不起房结不起婚。所以我不得不思考一下自己的人生。我考公务员，是因为我成长的环境中，长辈觉得公务员是最好的职业，我听了爸妈的话，打败“千军万马”考了六次才考上。

可其实我是学技术的，IT行业在外面很吃香。今年年初同学聚会，我有几个同学都自己开公司，专门研发APP。他们说工作几年后又学了手机编程，我们以前只学电脑编程。而我这几年一直呆在机关里，工作单一，没什么进步。考虑几天后，我决定辞职，去重新学习，重新开始，不光是为了挣钱，也为了自己的兴趣和梦想。

而这个事在我爸妈眼里，那就是大逆不道。我妈妈在电话里哭，我爸爸在电话里吼。他们都觉得，一向听话的儿子，

突然就叛逆了。而且，我现在抽烟喝酒嚼槟榔，样样都沾，就是这一年来染上了，因为压力大，也因为要适应一些应酬。上个月我表妹出嫁我回去喝喜酒，爸妈就声泪俱下地“控诉”我，说妹妹都结婚了，我却在外学坏了。走的时候，我爸得知我已经辞职，气得拖着扁担赶我，一边赶一边说：“别人家孩子都上学了，你还东想西想！老老实实结婚生子不行吗？”

我也是含着泪离开的。但我坚决表明自己的态度：没有承担家庭责任的能力时，我是不会结婚的，我的婚姻不是为了传宗接代。

我现在在和同学创办公司，我不知道是赢是输，只知道我做这件事感觉像打了鸡血一样。在父母看来是不务正业，在我看来，是新的开始。



恋爱课堂 >>

迟到的叛逆期未必是真叛逆

“青少年时期的叛逆，是盲目的，不理智的，甚至是故意要和家长作对的。而奔三年纪的叛逆，多半原因是自己活得更明白了，知道想要什么样的生活。”国家二级心理咨询师、长沙肯都教育机构负责人孟繁认为，青少年的叛逆和成年人的叛逆有本质的区别。“一个是要走入歧途，一个是要更清晰的生活。”

孟繁说：“像这种‘孩子以前读书工作从不让我们操心，长到三十岁却在婚姻大事上叛逆’的例子越来越多，实质可能还是催婚。我都经常听到父母们抱怨，孩子怎么不像过去那么听话了，为什么就是不结婚生子。这种其实还是父母的掌控欲而导致的叛逆错觉，因为孩子过去一直听话，按父母的希望生活，突然孩子有了一点自己的决定，父母就觉得是叛逆了。”

但我们也时常看到新闻里年青人以前很听话，是公认的乖孩子，可二十多岁后，却啃老，不工作，甚至吸毒打架。孟繁认为，这种情况，才是真正的叛逆，因为这是盲目的，跟风的，而不是因为坚定自己的内心导致的行为。

面对成年孩子的叛逆，不管是真的还是假的，孟繁建议父母都应该首先放下控制欲，不要把“为你好”当成是干涉孩子生活的借口。

■ 诗情话意

■ 编者按

你有没有那种“千言万语，情意绵绵，却不知道怎么表达”的时候？在手机阅读盛行的今天，网上都是不需动脑的搞笑段子，一目了然的幽默漫画，浅显易懂的心灵鸡汤，想要看到一首如诗如画的情诗，却很难很难。柔美婉转的诗歌，一语抵千言，让人意犹未尽。所以，我们开设这个栏目，让读者们享受诗歌的优美意境。如果你是一个情诗高手，请不要吝啬展示你的作品，邮箱 915029624@qq.com，等你投稿。

一缕风开始燃烧

文 / 罗鹿鸣

我正在从你身边经过
你是知道的，你知道一缕风
是如何在瞬间产生的
你知道一缕风的来龙去脉
却不想知道我来自何方
又将去向哪里

我知道一缕风的远方
远方的风是可以点燃的
不管你是否觉察到
一缕风正开始燃烧
深冬的黄叶
可能成为明丽的灰烬



扫一扫，说出你的叛逆事。